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Assunto: ProgramadeRevitalizaçãodoHospitaldaRégua

Destinatário:Sra.MinistradaSaúde

Ex.mo Sr.PresidentedaAssembleiadaRepública

DeputadoJorgeAlmeida,eleitopelocírculode Vila Real,vem,ao abrigodo postuladoregimentalem

vigor, questionarV. Exa,Sra Ministrada Saúde,acercado Programade Revitalizaçãodo Hospitalda

Réguae do modelodeatendimentodedoentesurgentese emergentes.

Maisde um ano apóso impassedas conversaçõesentreo Ministérioda Saúdee a Autarquia
Reguense,a queseseguiua nãooperacionalizaçãodoprotocolopropostopeloentãotitularda pastada
Saúde,e o encerramentonocturnodoServiçodeAtendimentoPermanente(SAP)localizadonoHospital
da Régua,é imperiosofazero pontodasituaçãosobreasmedidastomadas,sobreaquelasqueficaram
portomar,e sobreo Programaderevitalizaçãoemcursoparaaquelaunidadehospitalar:

1- OHospitaldaRégua,classificadonoiníciodosanos80,comodenível1, hálargosanosquevinha
evidenciandograndesdificuldades.Comumquadromédicoprecário,e commeiostecnológicosreduzidos,
foi-setomandocadavezmenosatractivoparaosmédicosdasvalênciashospitalares,dequeresultouum
progressivoesvaziamento.A adesãoaoCentroHospitalar,constituiurecentemente,a únicaformade
manterna Régua,deformasustentada,valênciashospitalares,tantonointernamentocomonaconsulta
extema.

2 -A Medicinamodernanosúltimosanostomou-secadavezmaisexigenteemmeiostécnicose
tecnológicos,e emcompetênciasfuncionaishumanasespecializadas.Quandosejuntamváriasunidades,
se constituiumCentroHospitalare se ganhaescala,a equaçãoda racionalidadepassapelomelhor
aproveitamentodos recursoshumanos,das instalações,dosequipamentose da situaçãoestratégica
regionalde cadaunidade.Concentraçãodos meiosmaissofisticadosna unidadede agudos,a mais
central,masvalorizaçãodasunidadesperiféricas,colocandoaícompetênciasgeneralistas,mastambém
serviçosde excelênciade algumasespecialidades.Comestedesiderato,o Hospitalda Réguapoderá
ganhardinâmicae acompanharo crescimentodotododoCentroHospitalar,sea MedicinaInternanafase
de convalescençaaumentara suaprestação,a cirurgiade ambulatóriose desenvolver,as consultas
extemasabarcaremváriasespecialidades,e se lá foreminstaladosumou maisserviçosdeexcelência,
quesejamreferenciaisparaa regiãoe parao próprioCentroHospitalar.
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3- DentrodesteconceitodeCentroHospitalare à luzdoestadodaartedumaMedicinainteractivae
racionalizada,faz todoo sentidoa instalaçãona unidadeda RéguadumCentrode Oftalmologiade
excelênciacomoaquelequerecentementeentrouaoserviço,talcomofaziasentidoa propostado Prof.
Correiade Camposquando incluiuno protocolo,entretantorecusadopeloPresidenteda Câmarada
Régua,a criaçãodumServiçodeNeurologiadeAVCsviaverde.

4- Defacto,a atitudeda maioriaPSDnaautarquiareguenseemrecusaro protocolo,inviabilizaras
conversações,e de recusarparticiparnumaComissãode Acompanhamento,com poderespara
monitorizare procederaosajustamentosnecessáriosparaumbomfuncionamentodo atendimentode
consultasurgentes,constituiuumdosprincipaisentravesa umaboaevoluçãodoprocesso,nãosónoque
diz respeitoà revitalizaçãodosserviçosdoHospital,bemcomonoquetema vercomo funcionamentoe
oshoráriosdaConsultaAbertae doINEM.

5 - Noentanto,e tal comoestavaprevisto,o acompanhamentoestatísticotemvindoa ser feito
adequadamente,e permiteconcluir que os horáriosda ConsultaAbertae do INEMse encontram
desfasadosda realidadee das necessidadesdos doentes.Eventosclínicosemergentes,em maior
quantidadeno periododiurno,alturaemquea SIVdo INEMnãoestáoperacional,assimcomouma
procuraestatisticamentesignificativado serviçoda ConsultaAberta,durantea noite,dasOàs8 horas,
sobretudonaépocademaiorfrequênciaturística,deAbrila Novembro.

6 - Lamentavelmente,emvezde termosumaAutarquiareivindicativa,participativae promotorade
pequenose grandesganhosparaa instituiçãohospitalar,temoscontinuadoa assistirà demagogiae a
manobrasdemarketingpolítico.OanúnciodaentregadaexploraçãodoHospitala umaparceriacomum
grupoprivado,é o exemplomaisrecente.Desconhece-seaexistênciadeestudodeviabilidadeeconómica
e deprojecto.Sea administraçãocentralnãofoiouvida,estapublicidadeenganosaapenaspoderáservir
paraconfundiros cidadãos,quelegitimamentese têmvindoa interrogarsobrequemé quepagariaos
serviçosa prestarnoHospital,casoaquelaprivatizaçãofosseparaa frente.Ocidadão,a Câmara,ouo
Governo?

7 - NocontextodagestãodeserviçosconduzidapelaAdministraçãodoCentroHospitalar,nãodeixa
no entantode causar algumaperplexidadee desagrado,a situaçãodas consultasexternas,
incompreensivelmenteaindamuitoreduzidas.Os concelhosda Régua,SantaMartade Penaguiãoe
MesãoFrio,gerammuitasconsultasexternas.Osdoentestêmquesedeslocara VilaReala consultas
quepodíame deviamserfeitasnoHospitaldaRégua,evitandoassimgastosespúrios,tantoparao utente
como parao próprioCentroHospitalar,quea partirda23consultaassumea despesacomo transporte.
Parece-meporissoinadiávela instalaçãona unidadeda Réguadasconsultasexternasquetêmmaior
procurapela população.Há instalaçõesdedicadas,logística,recursoshumanosde enfermageme
administrativos,e umcorpoclínicomobilizável,sedeadoemVilaReal.Semconsultasexternasinstaladas
e consolidadasnoHospitaldaRégua,jamaisa populaçãodos3 concelhossepoderárevernestemodelo
deorganizaçãoquedeuorigemaoactualCentroHospitalardeTrás-os-MonteseAltoDouro.

8 - Paranestaregiãose prosseguirumapolíticade saúdejustae assertiva,tantonocontextodos
cuidadosdiferenciados,comonodoscuidadosprimários,é imprescindívelentendera tradição,a cultura~
a dinâmicasócio-económicadaspopulaçõesdos3 concelhos:PesodaRégua,SantaMartadePenaguião
e MesãoFrio.Comcercade35.000residentes,a populaçãodestesconcelhos,desdesemprepartilhoude
dinâmicascomunsnaesferasocial,comercial,agrícola,e agoramaisrecentemente,turística,a quenão
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são alheiosos diversosserviçosinstaladosna Régua,comoa Casado Douro,IVDP,IPTM,CEVD,Museu

do Douro,Alfândega,Rotado Vinhodo Porto,paraalémdo tradicionalcomércioa retalho.Do pontode

vistadesuperfícieterritorial,sãoconcelhospequenos,comumadensidadepopulacionalrelativamentealta

para o distrito,e que têm tambémduascaracterísticasmarcantes.Grandeproximidadegeográficaentre

os seus principaisnúcleos urbanos,e freguesiasrurais em zonas de montanha,com acessibilidades
difíceis.

9 - O atendimentourgenteque existiano Hospitalda Réguaaté há cercade 16 meses,sofriade um

grandeequívoco.Era na realidadeum SAP-Serviçode AtendimentoPermanente.Mas,em vez de ser

trabalhado,comosempreacontecera,pormédicosdo concelhoe da região,de MedicinaGerale Familiar,

aquele serviço era da responsabilidadeduma empresa,que aí colocava clínicos das mais diversas

origens,muitosdos quaissem formaçãoespecíficaparaaqueledesempenho.A vantagemfuncionalda

ConsultaAbertaque ali passoua funcionara partirde Janeirode 2008,traduziu-seem doisaspectos.O

atendimentode consultasurgentespassoua ser feitoporMédicosde Famíliada Réguae da região,com

grandeexperiênciano atendimento,conhecedoresdos utentes,e a informaçãodos doentesproveniente

do Centrode Saúde,passoua estar disponívelon line de formabidireccionada,entreos computadores

que apoiama consultade urgênciae os computadoresdo Centrode Saúde.

10 - Mastal comoentãotive oportunidadede manifestarpublicamente,o encerramentodesteserviço

entre as O horas e as 8 horas constituiuum erro, não ultrapassadopela presençanesse período,da

ambulânciaSIV,nem pelaactuaçãoda previstaComissãode Acompanhamento,que o sr. Presidenteda

Câmarase recusoua integrar,e que por isso nuncachegoua funcionar. A procuranocturna,das Oàs 8

horas,da populaçãodos 35.000habitantes,e de algumasfranjasde concelhosvizinhos( ver redeviária

regional), situava-senos 7 atendimentos.E o motivoda procurado serviçocorrespondiaa situações

agudas,do foro da MedicinaGeral,e não adiáveispara o dia seguinte. Só 2 a 3% dos casos exigia

transferênciapara Vila Real. Ora, com o serviço fechado, das O às 8 horas, as doenças agudas

dominantesnaprocuradaqueleserviço,comosejam,a DNV,a CólicaRenal,a Dorabdominal,o sindroma

febril, a DPCOagudizada,o pequenoacidentedoméstico,passarama ser todostratadosno Hospitalde

Vila Real,sem qualquervantagemadicional,até porquemuitosnão passamda triagem.Transportarum

doentedestesnumaSIV,sujeitá-loa horasde esperanumaurgênciapolivalente,e obrigá-loa regressar

muitotempodepois,a expensassuas,ao domicílio,a freguesiascomoCovelinhas,Ermidado Marãoou

Barqueiros,não é nenhumganhoqualitativoem termosde saúde,nemum bommodelode racionalidade

económica,e muitomenosumagarantiadeequidadenoacesso.

11- O sistemaSIV-VMERdo INEMconstituiumagrandemais-valiaparaa região.Ultrapassadasque

sejam algumasdisfuncionalidadesentretantodetectadas,resultantesdum ainda imperfeitosistemade

referenciaçãogeográfica,afinadasquesejamas orientaçãodo CODU,poderemosvir a atingirumelevado

graude fiabilidadena emergênciapré-hospitalar.Aconteceque tambémaqui, deveráa situaçãodestes3

concelhosser alvode maioratenção.Actualmentea SIVsó funcionadurantea noite.Masé duranteo dia,

que os 35.000 residentes,os duriensesque se deslocamà Réguapara tratar dos seus assuntosnos

serviçosagrícolas,os 200.000turistasque deAbril a Novembroaquiaportam,os milharesde emigrantes

que aqui passamférias, produzema maior parte dos eventosclínicosque justificama intervençãodo
sistemaSIV-VMER.

12 - Torna-sepor isso necessárioequacionarestrategicamente,paraestes 3 concelhos,um modelo



-. - ......u.. -- -..---

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

maisfiávele racional,tantoparao atendimentodadoençaaguda,comoparaa emergênciapré-hospitalar.

Nadoençaaguda,a ConsultaAberta,novadesignaçãoparao atendimentode consultasurgentes,deverá

tambémela ser organizadade outraforma.O investimentodos recursoshumanosnosCentrosde Saúde,
necessitade se fazeressencialmentenaconsultade MedicinaFamiliar,à qualos clinicosdeverãoafectar

sempreas suas 30 horassemanaisparao efeito.Faz por isso poucosentidoque em Centrosde Saúde

com poucos recursos médicos,como Santa Marta e Mesão Frio, a poucosquilómetrosda Régua,
funcionemconsultasabertas,porvezesde formaintermitente,em claroprejuízoda consultaprogramada.

Uma ConsultaAbertapara os 3 conc~lhos,a funcionarna Régua,nas actuaisinstalaçõesdo Hospital,
apoiadanum serviçode RX, sob a responsabilidadedo futuroACES,e com a participaçãodos clínicos

dos 3 Centrosde Saúde,a funcionarem horárioalargadoàs 24 horas,parece-mea respostamaisóbvia,
racionale sustentável.

Tendoem consideraçãoo atrásexposto,numaalturaem que a AdministraçãoHospitalarestáa
preparardiversasbenfeitorias,e quandoestáeminenteumareorganizaçãofuncionaldos Centrosde
Saúde,aoabrigodasnormasregimentaisemvigor,colocoaV.Exaasseguintesperguntas:

a) Temounãoo Ministériointençãodeparticiparnumaparceriapúblico-privadaparao Hospitalda
Régua,comoaquelaquefoianunciadapelosr.PresidentedaCâmara?

b) Foiounãoo Ministérioreceptordealgumprojectoouestudodeviabilidadeeconómicacomvista
à gestãoprivadadoHospital,provenientedosr.PresidentedaCâmaraoudealgumoperadorprivado?

c) Pretendeou não o Ministériomantere reforçarno Hospitalda Régua, serviçosde saúde
públicos,dirigidosatodososcidadãos,comcarácteruniversale tendencialmentegratuitos?

d) Emqueconsisteo PlanodeRevitalizaçãodoHospitaldaRégua,agorainiciadocomo Centrode
Oftalmologia?

e) Aquandoda formaçãodo ACESdo sul do Distrito,temou nãoo Ministérioa intençãode
reorganizaro modelodeatendimentodeconsultasurgentesparaosconcelhosdePesodaRégua,Santa
MartadePenaguiãoe MesãoFrio,criandoumaConsultaAbertacomumparaos3 concelhos,comhorário
alargadotambémaoperíodonoctumo?

O À semelhançadoverificadonoutrasregiõesdopaís,compopulaçãoigualouatémesmoinferiorà
destes3 concelhos,pensao Ministérioreveros horáriosdaSIV,fazendo-osincidirtambémnoperíodo
diurno?

Paláciode SãoBento,17deAbrilde 2009.

Deputado(a)s:


